



新甘肃·甘肃日报记者
蔡文正

五月的甘南草原,格桑花竞相绽放,在微风吹拂下摇曳多姿。广袤草甸、天然湖泊、崇山峻岭、茫茫林海也渐渐恢复生机,吸引着国内外游客前来游玩。

依托优良的自然资源条件,今年以来,甘南州各级党组织围绕打造“圣境甘南·心灵之旅”文旅品牌目标,以创建“旗映甘南·驿路同行”景区党建品牌为引领,充分发挥党组织资源整合优势和党员先锋模范作用,以细致入微的服务让游客乘兴而来、满意而归。

协同联动织密旅游“安全网”

4月30日至5月7日,甘南州“感恩共产党·奋进新时代”文艺展演在治力关国家5A级旅游景区上演。连日来,8市县文艺团队接力登台演出,吸引各地游客纷至沓来,景区日均接待人数达1万人次。

为应对客流高峰,临潭县治力关景区管委会、文化旅游、市场监管、公安消防、属地镇村等党组织联合组建“护航先锋队”,设置24小时党员巡逻岗,“拉网式”排查整治景区内游乐设施、消防通道、涉山涉水等风险隐患27处,疏导车流量5.8万辆次,开展应急救援23次。

5月4日下午,治力关景区突降暴雨,景区党员先锋队迅速集结,仅用10分钟就搭建起临时避雨棚,及时将500余名游客护送至安全区域。

在甘南,类似暖心事件持续上演。

“五一”假期,迭部县围绕交通管控、应急处理、后勤保障等方面制定旅游接待工作预案,开展导游乱象、强制消费等问题专项整治,提升景区规范管理和服务水平,腊子口战役纪念馆、茨日那毛泽东旧居、俄界会议旧址等红色地标成为各地游客的热门打卡地;卓尼县围绕文旅消费、酒店住宿等开展执法检查,随机检查各类经营主体68家次,现场指导整改各类问题12个。

据统计,“五一”期间,州县两级共出动执法人员590余人次,深入旅游景区、星级饭店、文化娱乐场所开展执法检查294家次,严厉打击价格欺诈、哄抬物价等违法违规行为,实行全域消费侵权先行赔付,让游客安心消费、放心消费,3起旅游投诉即时办结,游客满意度为100%。

保安全 暖民心 促发展

——甘南州以高质量党建助推文旅产业高质量发展

红色驿站架起服务“连心桥”

“五一”假期,夏河县拉卜楞寺、桑科草原、甘加秘境等景区人流如织,全县累计接待游客19.2万人次。

夏河县在核心景区入口、人流密集景点设立“红色驿站”11个,组建党员志愿服务队8支,设置“党员先锋岗”20个,悬挂“党员经营示范户”标识牌42户,组织党员干部、志愿者为游客提供休息、饮水、咨询等暖心服务3000余人次。

针对游客停车难、如厕难等问题,夏河县拉卜楞镇党委协调开放拉卜楞寺周边9个停车场近8000个停车位,开通5条公交接驳线路,并对12座旅游厕所进行改造提升。

“我们通过整合资源力量设立‘红色驿站’,免费为游客提供咨询服务、热水供应、餐点加热、应急充电、行李寄存等服务。”拉卜楞镇河南村社区党委副书记马佳宁说。

碌曲县郎木寺镇将政府院子里的厕所免费对外开放,开水房免费提供热水。

玛曲县平均海拔3600米。针对部分游客可能出现的高原反应,玛曲县各景区属地镇党委联合卫健、公安等部门组建旅游健康体检志愿服务队和旅游警务巡逻队,为游客提供免费血压血氧检测,发放抗高反物资,全方位保障游客身体健康。

文旅融合激活发展“新引擎”

5月的迭部县扎尕那景区,雪山未融、草甸初绿。藏寨里,晨雾与炊烟交织。

“最近我每天都要给20多个游客编织藏辫,能挣近300元,也不累。”景区内一位藏族老阿妈高兴地说。据统计,扎尕那景区从事编织藏辫的妇女有60余人,人均收入可达到200元以上。

迭部县扎尕那村党组织示范带动村民经营或租赁民宿、藏家乐等562家,让群众在家门口吃上“生态饭”、挣上“旅游钱”,村集体收入连续两年稳定在300万元以上。

舟曲县打造全长142公里的“簪花之路”风景线,串联起21个古村落、8大生态景区和3条非遗体验廊道,立节镇、大峪镇等7个沿线乡镇探索发展庭院经济、农家乐、民宿等,党员带头发展文旅产业,为乡村振兴注入了强劲动能。

甘南州各级党委政府积极推动景区党建与旅游服务深度融合。“五一”假期,全州共设立“红色驿站”41个,组建党员先锋队51个、志愿服务队64个,1012名党员、825名志愿者踊跃投身景区开展各项服务保障工作。其间,全州累计接待游客60.42万人次、同比增长13.57%,旅游花费3.3亿元、同比增长17.86%。



近日,一辆兰州公交文创主题巴士亮相兰州西关公交枢纽站。主题巴士将地域文化与绿色出行理念深度融合,为广大市民和游客打造了一张可触摸的城市文化名片。

新甘肃·甘肃日报记者 丁凯

陇西:三级医疗织网络 健康服务“零距离”

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟

通讯员 张爱平

楚我的病情,扎针手法跟县里的专家一样!”焦转巧说。

在云田中心卫生院,这样的暖心故事在不断上演。院长王峰指着电子屏上跳动的数据,满是自豪:“现在我们和县级五大医学中心‘云端牵手’,拍个片子15分钟就能拿到专家诊断结果,检查费直降60%!”

从“病急乱投医”到“小病不出镇”,村民就医的变迁,正是陇西县云田中心卫生院三级医疗一体化改革鲜活的注脚。

一年前,焦转巧被腰椎病变折磨得直不起腰,在县城医院扎了一天针灸,却因住院不便犯了难。抱着试试看的心态转回镇卫生院,竟发现这里藏着“宝藏团队”:到县医院进修后的大夫手法高超,智能理疗设备精准定位病灶,一个疗程下来,腰椎病好多了。如今旧疾复发,她直奔卫生院,“这里的大夫清

抢救;吸氧管精准就位、止惊药物快速推注、急救团队配合默契……15分钟生死竞速,孩子转危为安。“以前遇到这种情况,只能干着急等待救护车,现在卫生院就是救命第一站!”护士长说。

这场医疗变革的背后,是一张精密编排的“人才网”。陇西县医院每月逢集日派专家“摆摊坐诊”,不仅在诊室里“望闻问切”,更在病房手把手教学。进修人员带回的妇科微创手术技术、创伤科的新型骨折固定技术等,推动了卫生院诊疗技术的革新,为医院发展注入了源源不断的动力。

“乡检查、县诊断”的智慧医疗网,“专家下沉、骨干上挂”的人才培养链,“急病能救、慢病善管”的全周期服务……从“单兵作战”到“集团冲锋”,云田中心卫生院正用三级医疗一体化绘就乡村健康新图景。

抵制高额彩礼 倡导文明婚俗

